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淄博市机关事务管理局
关于印发《2024年淄博市公共机构能源资源
节约和生态环境保护工作要点》的通知

市直各部门、各单位，各区县机关事务管理部门：
为全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于机关事务工作的重要指示精神，扎实落实省委、省政府决策部署和市委、市政府工作要求，稳步推进全市公共机构能源资源节约和生态环境保护工作高质量发展，充分发挥公共机构在建设绿色低碳高质量发展先行区中的示范引领作用，根据省机关事务局工作安排，结合我市实际，我局制定了《2024年淄博市公共机构能源资源节约和生态环境保护工作要点》。现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

淄博市机关事务管理局
                                 2024年3月8日
2024年淄博市公共机构能源资源节约
和生态环境保护工作要点

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市各级公共机构要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，聚焦绿色低碳中心工作、高质量发展首要任务，强化能源资源全面节约，持续实施绿色低碳引领行动，扎实开展示范创建活动，着力培育绿色生产生活方式，全面推进各项工作高质量、高水平发展，为淄博绿色低碳高质量发展先行区建设做出积极贡献。
一、牢固树立绿色发展理念
（一）坚决落实党中央决策部署。各级公共机构要准确把握党的二十大报告关于生态文明建设决策部署的实践要求，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，将党的二十大精神转化为推动公共机构绿色低碳转型发展的思想指引和动力源泉。要结合各自实际，坚持守正创新、问题导向、系统观念，全面加强能源、水、粮食等各类资源节约集约利用，有序实施绿色低碳引领行动，广泛形成绿色低碳的生产方式和生活方式，进一步推动绿色低碳转型，扎扎实实把党中央决策部署落实到位。坚持用习近平生态文明思想指导公共机构节能工作，完整、准确、全面贯彻新发展理念，自觉把公共机构节能融入生态文明建设总体布局和全市经济社会发展大局，以更高站位、更宽视野、更大力度推进公共机构绿色低碳转型。
（二）全面落实市委市政府重点任务。认真完成市委、市政府关于碳达峰碳中和、十大减碳降碳行动、新一轮“四减四增”行动、黄河流域生态保护和高质量发展、应对气候变化、促进绿色消费、节约粮食、节约用水、限制使用一次性塑料制品、加快节能环保产业发展等重点任务分工，在厉行节约、反对浪费上作表率，为全市生态文明建设贡献力量。
二、抓紧能耗“双控”目标
落实《加强公共机构能源资源消费统计数据治理三年行动方案（2023-2025年）》，规范使用全国公共机构节约能源资源综合信息平台，进一步梳理完善全市公共机构名录库，不断提高能耗统计数据质量和上报率。坚持把能源节约贯穿于公共机构运行全过程、各环节，推动公共机构采取能耗监测、用能诊断、节能改造等有效措施实现降耗增效。严格执行能源消费总量与强度“双控”制度，差异化分解下达能源资源消费“双控”目标，强化市本级能耗定额指标管理，确保全市公共机构能源消费总量控制在9.1万吨标准煤以内，用水总量控制在1040万立方米以内，二氧化碳排放总量控制在50万吨以内；与2023年相比单位建筑面积能耗下降0.9%，人均综合能耗下降1.2%、人均用水量下降1.2%、单位建筑面积碳排放量下降1.4%。
三、开展示范创建活动
按照新修订的《节约型机关评价标准》，组织开展节约型机关创建“回头看”，确保全市县级以上党政机关节约型机关复检合格率100%。组织第五批国家级节约型公共机构示范单位创建，实现“县县有示范”目标。完成能效领跑者、绿色低碳公共机构、国家绿色数据中心、能源资源节约示范案例等遴选活动，进一步加大宣传推介力度，发挥典型示范引领作用。
四、抓牢反食品浪费工作
认真贯彻《山东省反食品浪费规定》，在全市120个党政机关食堂全面实施反食品浪费工作成效评估和通报制度。采取“四不两直”、随机抽查等方式，定期对机关食堂进行监督检查。对26个市直机关食堂开展成效评估，全年实现抽查评估全覆盖；区县94个机关食堂累计抽查比例不低于总数的35%；常态化开展反食品浪费宣讲、“光盘行动”等活动，组织开展世界粮食日主题宣传，厚植节约文化，营造厉行节约、珍惜粮食的浓厚氛围。
五、推动公共机构垃圾分类常态化
修订《公共机构生活垃圾分类考核标准》，推动各级公共机构全过程、全覆盖实施生活垃圾分类。积极参加第二批全国公共机构生活垃圾分类示范点遴选和省级公共机构生活垃圾分类示范单位创建，开展生活垃圾分类节能志愿服务、垃圾分类进机关、进学校、进医院宣讲活动。加强废弃电器电子产品、办公家具等废旧物品循环利用。进一步加强塑料污染治理，贯彻落实《公共机构停止使用不可降解一次性塑料制品名录》（第一批）工作要求，举办世界地球日、世界环境日等减塑宣传活动。
六、组织实施绿色低碳改造
聚焦空调、照明、电梯、数据中心、围护结构等重点方向，推动公共机构既有建筑绿色化改造，年内完成节能改造5万平方米以上。持续推广新能源汽车，加强和规范充电基础设施建设。积极推进“整县分布式光伏开发”试点工作，因地制宜推广太阳能、地热能、生物质能等可再生能源，建设太阳能光伏项目20个以上、热泵项目5个以上。
七、全面推广合同能源管理
加大《山东省公共机构合同能源管理办法》宣贯力度，鼓励各级公共机构通过效益分享或能源费用托管等模式，开展节能改造，提升用能效率。组织公共机构合同能源管理项目汇编和成果交流活动，探索建立合同能源管理标准体系，规范项目实施。
八、加强节水护水工作
推广使用先进节水技术、设备和产品，进一步普及节水器具，切实提升公共机构水资源利用效率。加大节水改造力度，认真贯彻落实《关于推广合同节水管理的若干措施》，努力抓好公共机构领域合同节水管理工作。组织开展世界水日、中国水周主题宣传活动，营造节约用水良好氛围。
九、推进标准化信息化建设
研究编制绿色食堂、绿色办公等地方标准，探索建立我市公共机构节约能源资源标准体系，完成《公共机构绿色办公指南》《公共机构绿色食堂建设指南》两个地方标准立项出台。推动公共机构节能监管系统建设，完善市级公共机构节能监管平台功能，指导相关区县开展节能信息化试点，积极融入公共机构节能监管“全省一张网”格局。
十、做好宣传教育培训
常态化开展绿色低碳理念宣传。举办全市公共机构节能宣传周启动仪式和线上线下系列活动，组织开展全国生态日、全国低碳日、全国城市生活垃圾分类宣传周等主题宣传活动。在市直机关综合办公楼、市文化中心、市图书馆等公共机构，采取各种形式，吸引广大机关干部和中小学生参与节能实践。举办公共机构节能业务骨干培训班，鼓励干部职工参加全国公共机构节能管理远程培训。








信息公开选项：主动公开
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